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Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsylaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konca miesigca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesytaé¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali

od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocene mnozymy przez wspotczynnik trudnosci danego zadania:
WT =4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N — liczbe os6b, ktére
nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M lub F)

— i tyle punktéw otrzymuje nadsytajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie

i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktéw

Termin nadsylania rozwigzan: jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana. Szczegdtowy
31 VIII 2016 regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢ na stronie deltami.edu.pl
- Zadania z fizyki nr 620, 621
- Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA
M *~— 1 . .
v 620. W chwili poczatkowej prostokatna ramka o masie M spoczywa
Rys. 1 na powierzchni poziomej, a mata kulka o masie m porusza sie z predkoscig v
wewnatrz ramki, réwnolegle do boku o dlugoéci a (rys. 1). Kulka zderza sie
sprezyscie ze srodkami krétszych bokow ramki. Znalezé czas pomiedzy kolejnymi
s Ix zderzeniami z tym samym bokiem ramki. Nie ma tarcia.
<~

621. Dwuwypukla soczewka o promieniach krzywizny R, wykonana ze szkla
o wspollezynniku zalamania ng, zanurzona jest jedna strona w wodzie (rys. 2).
Rys. 2 Maty przedmiot znajduje sie w wodzie na osi optycznej soczewki, w odlegtosci x
od soczewki. Wysoko§¢ przedmiotu wynosi h. W soczewce powstaje obraz pozorny.
Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 F  Jakie jest jego powiekszenie liniowe? Wspoétczynnik zatamania wody jest réwny n,,.

po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan

606 (WT = 2,2), 607 (WT = 2,5),

608 (WT = 1,4) i 609 (WT = 3) Rozwigzania zadan z numeru 2/2016
=1, =
z numeréw 11-12/2015 . /2 .
Przypominamy tres¢ zadan:
Tomasz Wietecha Tarnéw 47,50
Tomasz Rudny Warszawa 37,68 612. Na poziomej powierzchni spoczywa klocek o masie m, do ktérego doczepiono niewazka
Michal Kozlik Gliwice 33,88 sprezyne o wspolczynniku sprezystosci k. W pewnej chwili wolny koniec sprezyny zaczeto ciaggnaé
Marian Bupiezowiec — Gliwice 33,32 tak, ze poruszal si¢ on ze stala pozioma predkoscig v. Jaka droge przebedzie klocek do momentu,
Jacek Konieczny Poznah 27,92 w ktérym osiggnie on predkosé v? Wspdlezynniki tarcia statycznego i kinetycznego miedzy
Ryszard Wozniak Krakéw 22,51 klockiem a podlozem wynosza odpowiednio ps i pg, przy czym ps > pg.
]jioguzslavs;) Mlkll(e'lerCZ g?oldnf:i ?3’%421 613. Za pomoca ukladu koncentrycznych zwierciadel otrzymano na ekranie ostry obraz Stonca.
an fambrzyckl ralysto ’ Promienie krzywizny zwierciadel wynosza R; = 12 cm i R2 = 30 cm. Jaka jest ogniskowa cienkiej
soczewki, za pomoca ktérej mozna otrzymac obraz Slonca o takiej samej wielkosci?
m 00000 P v 612. Klocek ruszy z miejsca, gdy rozciagniecie sprezyny osiagnie warto$é Aly = psmg/k
i przyjmijmy te chwile za poczatkowa. W ukladzie odniesienia zwigzanym ze swobodnym

konicem P sprezyny klocek zacznie oddalaé si¢ ruchem harmonicznym od polozenia
Rys. 3 réwnowagi (z = 0 na rys. 5), gdzie wydluzenie sprezyny wynosi Alp = ppmg/k. W chwili

poczatkowe]j predkos$é klocka wynosi v, a jego odlegtosé od polozenia réwnowagi jest
Ry réwna zg = Aly — Als = (us — pr)mg/k. Z zasady zachowania energii maksymalna
odlegtosé¢ klocka od polozenia réwnowagi wynosi A = \/mUQ/k + m2g2(us — pr)?/k2.
—— @ W tym potozeniu predkosé klocka wzgledem podtoza osiagnie warto$¢ v. Ruch klocka
=
% h
E

do chwili, gdy oddali si¢ na maksymalng odleglo$¢ A, opisuje wzér x = Asin(wt + ¢),
gdzie w = \/k/m. Z warunku poczatkowego x(0) = zo otrzymujemy przesunigcie fazowe
sin p = x9/A. Czas ta, po ktérym odleglosé od potozenia réwnowagi osiggnie warto$é A,
dostajemy ze wzoru wta + ¢ = 7/2. Odleglo$é klocka od polozenia poczatkowego
|A<—l>2. w ukladzie zwiazanym z konicem sprezyny réwna jest A — xg. Szukana droga przebyta
[ przez klocek w ukladzie zwigzanym z podlozem wynosi s = vta — (A — x0).

v P

<_T\-Q:ZQQQQ/‘ 613. Z kazdego punktu Stonca na soczewke albo zwierciadlo pada wiazka promieni

rownoleglych. Wiazki wychodzace z réznych punktéw nie sa rownolegle do siebie

z Tor 0 1 (rys. 6). Obraz Slofica powstaje w plaszczyznie ogniskowej soczewki albo zwierciadla,
e a jego promien wynosi ftga =~ fa, gdzie a jest promieniem katowym Stonca widzianego

Rys. 5 z Ziemi, a f ogniskowa soczewki albo zwierciadla. Obraz pozorny Stonca w zwierciadle
wypuklym o ogniskowej fi = —R1/2 ma promien h = |f1|a, jest przedmiotem dla
zwierciadla wkleslego o ogniskowej fo = R2/2 i znajduje sie w odleglosci od niego réwnej

\ 9 = Ra — R1/2. Obraz, ktéry powstaje w zwierciadle wklgstym, oddalony jest od niego

R2(2R2 — R H R
£ 0 Y2 = M Powigkszenie tego obrazu wynosi — = 2 _ 72, zatem
h xr2 Rz — R1

Ry . . .
| f1]ae. Szukana ogniskowa soczewki wynosi
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